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 مولف و مدرس: مهندس روحاني  2 تجربي و حسابانرياضي 

 

 

امتحانات نهايي داخل و خارج از  كتاب درسي و  سؤال متنوع و حل شده از سؤالات 700اي كامل به همراه  اين مجموعه شامل درسنامه
. تمام نكات لازم براي شما ارائه شده . اين كتاب با توجه به رويكرد ه كشور به همراه سؤالات مفهومي و تأليفي از متن كتاب درسي

حان نهايي تدوين شده و سعي كردم كاستي هاي اونو پوشش بدم .  از طرفي نحوه ي نوشتن پاسخ تشريحي ، براي امت  3كتاب رياضي 
كه با استفاده از مفاهيم و سؤالات حل  بطوريهتدوين كتاب سازو كار.  "اندازه بنويسي و نمره سوال رو كامل بگيري "هم ارائه شده تا به

" توضيح دار "آزمون شبيه سازي شده امتحان نهايي همراه با پاسخنامه كاملاً تشريحي و  8شده قادر به حل سؤالات بعدي باشي .  

  م تا شما سوالات امتحان نهايي رو قبل از برگزاري ديدار كنيد .آورد

سؤالات نشويد  غافل وجه از آن  هاي كتاب درسي شروع كنيد و به هيچ ها و تمرين ل از حل مثا بايدبراي موفقيت در درس رياضي 
. آفت موفقيت شما حفظ كردن نش ميهاي كتاب درسي طراحي  ها و مثال امتحانات نهايي و حتي كنكور به طور مستقيم از تمرين

اكتفا كردن به خواندن حل مسأله كارساز نيست، دقت كنيد كه حل هر  ه ودرس درست ! تسلط بر مفاهيم مستلزم فهماتهپاسخ تمرين
 . رياضي از طريق حل مسئله براي حل سؤالات جديدتر و درك مفاهيم اساسي هسؤال براي شما كمكي

 :ميده دقت به موارد زير موفقيت شما را افزايش 
   . مفاهيم و تعاريف در حل مسئله كاربردتوجه  به چنين  بررسي موضوعات به صورت تشريحي و مفهومي و هم -1
   .و اينكه روش هاي مختلف حل يه سوال رو يادبگيري ي زياد يادگيري عميق موضوعات با حوصله -2
مثال هاي حل شده كتاب رو هم بايد اول سعي كنيم من اعتقاد  به ( البتهشده و پس از آن حل تمرين  لات حلوابررسي نمونه س -3

 رجوع به پاسخ.خودمون حل كنيم ) و در صورت نيافتن راه حل 
تمرين حل شده است،  1٠٠٠و حفظ كردن  ندن تر از خو بيش به مراتبخودتون حل مي كنيد تمرين كه  5٠ارزش  ه بدونيدخوب

به حل آن دتون هايي است كه خو ها و تمرين ترين آن براي حل مسأله رياضي مثال ترين قسمت يادگيري و كاربردي مهم چون
 پردازيد. مي

انتظار نداشته باشيد در اين درس در كوتاه مدت  ره ،بنابراين  تكرار و تداوم از ياد ميو در صورت عدم  ه فرآيند يادگيري رياضي تدريجي
نتيجه هر درسي در ومهارت تسلط  اتفاق مي افته .ا كنيد بلكه اين مهم آهسته و پيوسته با تمرين مطالب آموخته شده پيدكامل تسلط 

 . يهتلاش مستمر و پيگير
 

از من دريغ نكنيد تا مجموعه بهتري ارائه بشه از صبر و حوصله و دقت شما سپاس بي پايان  اين كتاب رالطف كنيد كمي و كاستي 
 از ودقت نظر تشكر مي كنم . دارم 

 را از ايشان دريغ داشتم .بسياري وقت نثار همسر و فرزندانم كه براي تاليف اين مختصر ، سپاس و عشق 
  

نيني گَلمجامحمد صادق روحا: 1402فروردين كرج    

  	قد� �و�فف
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3 ديدار با سوالات امتحان نهايي رياضي 

   جعبه ابزار   
  
                                                          بايد بدوني                  
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                            تبديل درجه به راديان  و برعكس      
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 هاي مثلثاتي زواياي قرينه: نسبت
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 و ميندازن پشت.هاي مثلثاتي منفي در روايت اومده كه كسينوس منفيو ميخوره و بقيه نسبت            
 

       
 

 باشد مكمل يكديگرند. شان گاه دو كمان متمم و اگر مجموعباشد آن اگر مجموع دو كمان برابر 

     

كم دو مجموع اگر
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	يعني �) يا فرد k�2يعني (�با مضارب زوج ��اگر زاويه  
k � �2 هاي مثلثاتي اين زوايا تغيير جمع يا كم شود نسبت1
 كنيم. ايت ميكند، فقط ممكن است تغيير علامت داشته باشيم، آن را نيز با استفاده از قاعده هستك رع نمي
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                                    k ksin(k ) ( ) sin , cos(k ) ( ) cos��� � � � ��� � � �1 1 

 

 

�با مضارب فرد  �ي  اگر زاويه 
)يعني  2 k ) ��2 1  كه دهند. به طوري هاي مثلثاتي اين زوايا تغيير جنسيت مي جمع يا كم شود، نسبت 2

sin cos , tan cot�  اي كه كمان در آن قرار دارد محاسبه و ممكن است تغيير علامت نيز داشته باشيم كه آن را با توجه به ناحيه �
 كنيم. مي
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 ھمواره صفر قرار داد و به جای مضارب فرد  یعنی   زوج مضارب جای به توانمی مثلثاتی ھای) در کمان نسبت ۱

فرد باشد  و اگر  زوج باشد  اگر در آن  یعنی  قرار داد و به جای مضارب فرد  ھمواره  یعنی 

 قرار دارد. 

 قرار آن در کمان که ایناحیه به توجه با مثلثاتی نسبت علامت فقط باشدمی مثلثاتی که دارای کمان  ھای) در محاسبه نسبت ۲

 .کنیممی محاسبه دارد

 به توجه با علامت و دھدباشد نسبت مثلثاتی تغ9ر جنسیت می ای مثلثاتی که دارای کمان ھ) اما در مورد نسبت ۳

 .گرددمی محاسبه اولیه مثلثاتی نسبت و کمان
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 مثلثات  2فصل    
 هاي مثلثاتي هاي بسط فرمول �

                                                                                                                   ) sin( ) sin cos cos sin��� � � �� � �1 
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coscos                                                   داريم: �) نشان دهيد براي هر زاويه  3 � �
� �2 1 2

 )94(شهريور  2
 پاسخ: �

                           coscos cos sin cos ( cos ) cos cos cos cos � �
� � �� � � �� � � � �� � �� � � � � �2 2 2 2 2 2 2 1 22 1 2 1 2 1 2 2 

 

�sin) در صورتي كه  4 �
3
cosحاده باشد مقدار عددي  �و زاويه 5  خارج كشور) - 94(خرداد  را محاسبه كنيد. �2

 پاسخ:�

cos sin cos � �� � � � � � � � �� �
� �

2
2 3 72 1 2 2 1 2 5 25  

tanي عبارت ) خلاصه شده 5 ( cos )�20 1  را به دست آوريد. 40
 پاسخ:�

sintan ( cos ) ( cos ) sin cos sin cos
cos

� � � � �22020 1 40 2 20 2 20 20 40 5020  

)sinي عبارت) خلاصه شده 6 a)sin( a) sin( a)cosa�
� � � � �  بنويسيد.را  �2

                        پاسخ:�

                     sin( a)sin( a) sin( a)cosa cosa( sina) sinacosa sinacosa sin a�
� � � � � � � � � � � � �2 22 
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cosداريم:                                                                              ��ي  نشان دهيد براي هر زاويه ) 7   sin� � � �22 1  )(  نهايي   2
 پاسخ:�

                                                                                                                             cos cos sin sin sin sin� � �� � � � �� � � � �2 2 2 2 22 1 1 2 

22/ي  ) سينوس زاويه 8    ) ( نهايي  را حساب كنيد.   5
 پاسخ:� 

22/زاويه                مي تونيم اونا رو به دست بياريم  45هاي مثلثاتيش رايج نيست ولي به كمك زاويه  درجه نسبت 5

                                                                            cos x coscos x sin x sin x sin /
�� �

� � � � � � �2

211 2 1 45 21 2 2 22 52 2 2  
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6 275 4�
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 خب يه خورده سخته ولي  : پاسخ�
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sin) اگر  11  /�37  را  به دست بياوريد . sin16با شد آن گاه  ///66

sinxمي دانيم  :                                                                                      :  پاسخ   � cos( x) , cos x sin x� � � � 29 2 1 2))x) 

                                                                sin cos( ) cos cos ( ) sin ( / ) / /� � � � � � � � � � � � �2 216 9 16 74 2 37 1 2 37 1 2 6 1 2 36 28co ) cos cos ( ) sin ( / ) / /2 2( / )( / ) 28) cos cos ( ) sin ( / ) / /cos cos ( / )( / )( / 

 

sinاگر )  12  cos� � � �
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� �
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   1گزينه -:  پاسخ   �    

cos( ) sin( ) , sin cos

(sin cos ) sin cos sin cos sin sin

�
� � � � � � � � �
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cos)اگر 13  x sin x� �4 4 1
cos،مقدار   6 x4  كدام است؟ 
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 1گزينه    :  پاسخ   � 
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� � � � � � � �
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� � � ����� � � � � � � � � �
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sinحال با جايگذاري مقدار           �
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 نمودار توابع مثلثاتي ساده:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  تناوب دوره

 
		تابع با ضابطه ي  
y f x�   با دامنهfD  را در دامنه اش متناوب مي گويند ، هرگاه عدد حقيقي و ناصفرT وجود داشته باشد به طوري كه در دو 

 شرط زير صدق كند .  
                                                                                           	 
 	 
 	 
f f f) x D x T D , ) x D f x T f x! " � " ! " � �1 2 

 
 واحدي تكرار ميشه   �2مثل تابع سينوس كه در فاصله هاي  ،  واحدي تكراريه  Tاين يعني اينكه شكل تابع در فاصله هاي 

 
  

 
 
 
 

 هاي معيني تكرار مي شود در نتيجه تمام نقاط نمودار تابع كه ويژگي مشخصي دارند در فاصله ها تكرار هدر تابع هاي متناوب چون نمودار تابع در فاصل
 . مي شوند مثلا ماكسيمم و مينيمم هاي و نقاط برخورد منحني با محور طول ها    

 

xدر شكل بالا   �
� xمينيمم اين تابع به صورت ماكسيمم است طول نقاط   �2طول ماكسيمم تابع است و چون دوره تناوب تابع  2 k �

� � �2 مي باشد  2

xاز طرفي  . �
�

3
xاست طول نقاط مينيمم اين تابع به صورت   �2طول مينيمم تابع است  و چون دوره تناوب تابع   2 k �

� � �
32  مي باشد . 2

 
,محل برخورد تابع با محور طول  ها    , , , .......� � �2 3, ,����� xبه صورت   مي باشد  كه   2 k , x k� ��� � �2  نشان مي دهيم اما   2
xآن را به صورت مي توان   k�  داد .   نشان  هم   �

 

yدر توابع   acosbx , y asinbx� T،  دوره تناوب تابع   �
b
�� ]است  . بنابراين در بازه   2 , ]

b
�2  , ]
b
 يك شكل كامل از تابع رسم مي شود .    �����2
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 kimia-mahan@                        رياضي  به سبك روحاني                                           آكادمي رياضي مهندس روحاني                                        

 مولف و مدرس: مهندس روحاني  10 تجربي و حسابانرياضي 

yتابع )  16  x x�� � �# $%  مفروض است. 2&
 ) نشان دهيد تابع متناوب است.پ                               را بيابيد. y) حدود  ب                      ) نمودار تابع را رسم كنيد.الف      

 پاسخ:�
' ( ' ()y x x x x� � � � � �1 2 2  

 

' ( ' () x x x x y) � � � ) � � � � ) �2 1 2 2 3 2 3' (' (' (' (x x' ( حدود تابع   

	 
 ' () f x x x T� � � � � �
13 2 11

دوره تناوب تابع   

 
 
	 بگذاريم اين تساوي Tهر عدد صحيح به جاي   
 ' ( ' (f x T x T x T x x� � � � � � � � �2 برقرار است  اما كمترين مقدار مثبت آن  2

T �   خواهد بود  .   1

      

*باشد آن گاه  fدوره تناوب تابع  Tاگر  : دوره <اوب اصلی =بع +n Z! " � +  ،nT  نيز دوره تناوب تابع ا ست يعني دوره تناوب تابع  مجموعه اي 
 آن را دوره ي تناوب اصلي مي نامند .بي شمار ا ست ، حال اگر اين مجموعه داراي كوچك ترين عضو مثبت باشد                                         

 
           * +n Z f(x nT) f(x)! " � � � �++ 

 
 

	                   دوره <اوب ھای مھم : 
 	 

	 


n

n

f x sin ax b
T

af(x) cos ax b

�

�

� � � �� � �

� ���

2 1

2 1
2      

                                                                                                                                   

                                                                                                                 
	 
 	 


	 


n

n

f x sin ax b
T

af(x) cos ax b

� � � �� � �

� ���

2

2 

 
 ) دوره تناوب كدام تابع بيشتر است ؟ 17

              1  (y sin x� 4                            2  (y cos x� �              3  (xy cos� 2                         4  (	 
y sin x� �3 4  

 
 .  درست است زيرا  3گزينه   پاسخ:�      

                                                                                                                                                                             

	 


sin x T

cos x T

xcos T

sin x T

� �
� � �

�
� � � �

�

�
� � � �

�
� � �

24 4 2

2 2

2 412
2

23 4 3

  

 

وقتي اين تابع را ساده كنيم به فرم تابع خارخاسكي كه دو 
 شود. ها رفته ميyواحد به سمت بالا در امتداد محور 
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xدوره تناوب تابع )  18 xy sin cos� � � �� �� � � �
� � � �

2 33 2
4   .را تعيين كنيد 3

 :پاسخ �    

                                  x xy sin T , y cos T T� � �
� � � � � � � � � ����� � �2 3

1 2
3ك م م  4 2 2 3 123 24 3 3

4 3

 

 جاي خالي را با عدد مناسب پر كنيد  . ) 19

yدوره تناوب تابع      cos( x )� �
� � � �3 14  برابر .................  است . 3

xyدوره تناوب تابع      sin( )�
�

18  برابر ........................  است .  3

 پاسخ:�

                                                                                                                   y cos( x ) T� � �
� � � � � � �

��
23 1 84 3
4

 

                                                                                                                xy sin( ) T� �
� � � � �

1 28 613
3

 

 

y:  دوره تناوب تابع )  20 (cos x sin x)sin x� �2 23 3  چه عددي است  ؟   6

 پاسخ: �

                        y (cos x sin x)sin x y cos xsin x sin x T � �
� � � � � � � �2 2 1 23 3 6 6 6 122 12 6

 

  

تابع مثلثاتي ساده بود براي تعيين دوره تناوب اصلي تابع، ابتدا تناوب هر تفاضل چند يا هرگاه تابعي به صورت مجموع ) 1
 آوريم.ها را به دست ميترين مضرب مشترك آنيك از توابع را حساب كرده سپس كوچك

 

هرگاه تابع به صورت حاصل ضرب دو يا چند تابع مثلثاتي ساده باشد. ابتدا آن را به مجموع تبديل كرده سپس دوره ) 2
 كنيم.ها را تعيين ميتناوب آن

cos u sin u cos u� �2 2 2 sinucosu sin u�2 2
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 kimia-mahan@                        رياضي  به سبك روحاني                                           آكادمي رياضي مهندس روحاني                                        

 مولف و مدرس: مهندس روحاني  12 تجربي و حسابانرياضي 

 طول دو نقطه ی ماکFمم  ( مینیمم  ) متوالی برابر دوره ی <اوب =بع است . ،  فاصله Bن  ��

 است  .طول نقاط ماکFمم  و مینیمم  متوالی نصف دوره <اوب =بع ، فاصله ی Bن   �

  

 دوره تناوب تابع سينوسي مقابل كدام  است  ؟)  21

 پاسخ:�  
 

,�,مطابق شكل در بازه          -
# $% &

2 1
3  يك و نيم دور تابع  رسم شده است .    3

 ماكزيمم متوالي مي شود يك دور تناوب و از يك ماكزيمم تا مينيم بعدي  2چون فاصله         

)هم مي شود نيم دوره تناوب  در نتيجه داريم   :            ) T T�
� � � � �

1 2 3 213 3 2 3 

                          
        

 

 

f(x)اگر  ) 22 sinx�  باشد ، آنگاه دوره تناوب تابعg(x) f(x)�   چند برابر دوره تناوب تابعf (x)  است  ؟ 

  پاسخ:�    

g(x)براي رسم نمودار  تابع         f(x)�   از روي نمودارf(x) sinx�   قسمت هاي پايين محورx ها را در نمودارf  نسبت به محورx  ها 

g               است  .  fدر نتيجه عملاً  دوره تناوب تابع حاصل نصف دوره تناوب تابع قرينه مي كنيم .        

f

T
T

�� �
�

1
2 2 

 

                

 

]در كدام تابع از گزينه هاي زير در بازه  )  23 , ]�1 1
2  يك شكل كامل از تابع رسم مي شود ؟ 2

       1  (y cos x� �      2  (y cos x� �2           3  (y cosx�   4  (y cos x� 2 

 پاسخ:�   

]دوره تناوب تابع مورد نظر برابر با طول بازه        , ]�1 1
2 Tيعني   2 ( )� � � �1 1 12  داريم  :   2است و فقط در تابع گزينه  2

          y cos x T
b
� �� � � � � �

�
2 22 12 

 

 

 

�2
3 

�2
3 
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  رسم نمودار هاي مثلثاتي  

    

 

 يادت باشه : 
y) در تابع الف   asinx��  . خواهيم داشتMin Maxy a , y a� � aكه در مبداء مختصات صعودي است اگر �  باشد   

aو اگر           � تابع نزولي عبور مي كند. 
 
y) اما تابع  ب   asinbx�   داراي دوره تناوبT

b
�

�
Minاست و    2 Maxy a , y a� � � 

 
	) در تابع  پ   
y sin bx c� yهمان نمودار   � sinbx�   را داريم كه به اندازهc

b
 به سمت چپ يا راست انتقال دارد .  

 
 

yضابطه تابع به فرم  ) 24 asinbx c�  باشد .  �2و مقدار مينيمم آن    4، مقدار ماكزيمم آن   �را بنويسيد كه دوره تناوب آن   �
 پاسخ:�   

                                                        
	 
max min max miny y y y

T b a c
b

y sin x

� �� �� �
� � � � � � � � � � �

� �

4 22 4 22 3 22 2 2 2
3 2 2

  

y)ضابطه تابع به فرم  25 asinbx c� yيا    � acosbx c�  ماكسيمم و مينيمم آن برابر مقادير زير باشد  را بنويسيد كه دوره تناوب   �
 پاسخ:�    

             T , min , max� � � � �
3 8 22 

                                 

T b b
b

( ) ( )a a , c

y sin( x) , y cos( x)

� � �
� � � � � � �

� � � � � �
� � � � � � � �

� �
� � � �

2 3 4 4
2 3 3

2 8 2 83 3 52 2

4 43 5 3 53 3

 

 

 و مقدار مينيمم آن    مقدار ماكزيمم تابع   درتوابع  :  ) 1   

            خواهد بود . و يادت باشه :    و  دوره تناوب       

) يعني با داشتن ضابطه ي توابع فوق ماكسيمم و مينيمم و دوره تناوب تابع تعيين مي شود وبا داشتن مقادير ماكسيمم و مينيمم و 2      

 دوره تناوب مي توان ضابطه ي تابع را تعيين كرد .                                 
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 مولف و مدرس: مهندس روحاني  14 تجربي و حسابانرياضي 

1) ولتاژ يك دستگاه لوازم خانگي بر حسب كسينوس نسبت به زمان داراي فركانس يا دوره تناوب  26
8 ''است و تغييرات ولتاژ در بازه     (,�12 12  (, 12, 

 است معادله ولتاژ اين دستگاه را بنويسيد .

                         پاسخ:�

  
	 
 	 


	 
 	 


v t acos bt c

b , a , c v t cos t
b

� �

� �� �
� � � � � � � � � � �

12 122 1 12 1216 12 12 168 2 2
	 
12	 
12	 12 	 
, a , c v t cos t	 
1212

, a , c v t cosc v t cos	 
2 2, ,
	 
	 
	 
12	� �	 
 12�b�

    

 

yدوره تناوب و  مقادير ماكزيمم و مينيمم تابع   ) 27 cos x� � �
15  )   99را محاسبه كنيد . ( شهريور  2

                         پاسخ:  �

                                                                    
max min

max min

y acosbx c , y asinbx c y a c , y a c

y , y , T

� � � � � � � � � �

�
� � � � � � � � �

25 5 41
2

 

 
yمعادله يك تابع  سينوسي  ) 28 asinbx c� 'را بنويسيد كه برد آن  � (,�4  )   1401است  ؟ ( خرداد   2و دوره تناوب اصلي آن   4

                         پاسخ:  �    

        max min

max min

T b b
b

y y ( )a y sin( x)

y y ( )c

�
� � � � � � � ��

� � �
� � � � � � ��

� � �
� � �

22

4 4 4 42 2

4 4
2 2

 

 

y) دوره تناوب ، بيشترين و كمترين مقدار تابع  29 sin x�� �3 2 'ا در بازه آن رباشد نمودار Tرا مشخص كنيد . اگر دوره تناوب تابع2 (, T  (, T . رسم كنيد 

                         پاسخ:  �   

                                           max minT T , y , y�
� � � � � � � � �
�

2 4 3 2 5 3 2 1

2
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 تابع مثلثاتي مربوط به نمودار مقابل را بنويسيد ( موج كسينوسي ) ) 30  
پاسخ:��

	)  معادله تابع كسينوسي است پس به صورت  �       
 	 
f x acos bx c�  خواهد�

بود . از طرفي  مطابق شكل :                            
	 

	 


min f a c

max f a c

� � � � � ��



� � ���

1
3

 

cبنابراين                  , a� �1 aو با توجه به شكل   2 �  ا ست چون موج  2
 كسينوسي  از بالا شروع شده است .               

	از طرفي :                                                         
T b f x cos x
b
�

� � � � � � � � � �
2 2 2 2 1 

 

yنمودار تابع ) 31 sin x �� �� � � �� �
� �

2 2  را رسم كنيد .   13

                         پاسخ:�         
  

 

 

 

 

 

 

y) شكل مقابل نمودار  32  acosbx�  است. مقاديرb,a  را تعيين كنيد و مقدار تابع درx �
�

7
 .به دست آوريد  12

]در بازه  پاسخ:�       , ]�, Tشكل منحني دو بار تكرار شده است پس دوره تناوب   [ π
b

�
�

�
2

bاست در نتيجه   2 � 4 

'وتغييرات تابع  در بازه (,�6 aاست و چون روند تابع در مبداء نزولي است پس    6 � yاست و  معادله منحني به صورت  6 cos x� 6  خواهد بود . 4

f                                        در نتيجه  :                                                                     cos cos cos� � � �� � � � � �� � � � � �� � � � � �
� � � � � �

7 7 7 16 4 6 6 6 312 12 3 3 2  

yنمودار تابع )  33 acosb xx� aمطابق شكل روبروست است.حاصل   �3 b�  كدام است؟ 
 
xيدر نقطه :پاسخ� 	داريم :     � 
f acosb ( ) a a� � � � � � �3 3 5 2a
 acosb
 ( ) 

xيطبق نمودار فاصله         xتا  � �  ي تناوب تابع موردنظر است:، برابر نصف دوره2
                                                                                        

                                                              
a b

T T b
b a b

� � � � ���� � � � � � � � � � 

� � � � �
��

1 322 1 2 22 4 4 1 52 2 2 2 2

�4T
� �2

 
                 

  

  

  

  

�اول تابع سينوس رو  
 انتقال ميديم به راست  3

مي كنيم  2هاي رو شكل رو  تقسيم بر   xبعد 
  يعني تابع فشرده ميشه 

ها كشش مي   yدر اين مرحله اونو در امتداد محور 
ها قرينه مي   xو نسبت به محور  2ديم  با ضريب 

  كنيم 

يك واحد كل شكل رو ميبريم 
  بالا 

 

1 
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 مولف و مدرس: مهندس روحاني  16 تجربي و حسابانرياضي 

y) نمودار زير مربوط به تابعي با ضابطه  34 acosbx c��  ) 1400( خرداد  است . با توجه به نمودار ، ضابطه آن را تعيين كنيد . �

  

 

 

 :  پاسخ�

 

 

                    
amax min max miny y y yc , a a

T b y cos x
b

 � �� �
� � � � � � ���� �

� � �� � � � � � � � � �� �
� �

5 1 5 13 2 22 2 2 2
2 1 14 2 32 2

�����

f(x)نمودار تابع )35 a cosbx� aبه صورت زير است  . حاصل   � b�   . را به دست  آوريد	 
b   
 )    1401(  حسابان دي ماه   

 

   پاسخ:�

 

          
b

max

T b
b

a b
y a a

 

�
� � � � � � � �

� � �
� � � � �

22 2 1

4
4 1 3

 

 

 

 

 

 

                                                                                        
  

 

 

 

      

 چون تابع در مبداء ماكزيمم داره 
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 تابع تانژانت     

 

                                                                                                                                                                                             sinxf(x) tanx
cosx

� � 

 تابع تانژانت يك تابع كسري است بنابراين داريم  :                                                                                                         

                                                                                                       fcosx cos( k ) D R ( k ) k� �� .� � � � � � � "
 /
� 0

2 1 2 12 2  cos( k ) D R ( k ) kf
���� �����(� .. "��




 /
..
///

�
(
� 0

//
00

k ) D R ( k )k ) D R ( k )f (


�
(
�2 2f ( )(f 

�



��
(
�

          

fRولي  برد  آن مجموعه اعداد حقيقي  است  :              �    

Tاين تابع متناوب و داراي دوره تناوب         � )tanچون :             است   � x) tanx�� �       

 

 

 

 

 اكيداً يكنوا صعودي است  .داشته باشد ،در بازه اي كه تعريف شده و مجانب قائم ناز طرفي  

 

fتابع  ي  امنه) د 36 (x) tan x �� �� �� �
�  )نهايي  (  را به دست آوريد. �3

                          :پاسخ�

                  
?

f

sin x
tan x cos x cos k D R x x k

cos x
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                         ) كدام يك از جملات زير درست و كدام يك  نادرست  است  37  

 انت در دامنه اش غير يكنواست     ژتابع تان                  .نادرست است                                                   ) تابع تانژانت در دامنه اش نزولي است .الف     

  .درست است                                                       نيست . ب ) در هيچ بازه اي تابع تانژانت نزولي     

'    مثلاً  بازه  .                   درست است                   پ  ) مي توان بازه اي يافت كه تابع تانژانت در آن غير  صعودي باشد  .      (,�(,� 

 درست  است .        ت ) تابع تانژانت در هر بازه اي كه در آن تعريف شده باشد  ، صعودي است  .      

tanxاگر  ) 38     , x
m

� �
� � �

�
1 3

2 3 4  كدام است  ؟  mباشد ،  حدود   4

        1  (	 
,� �2 1   2  (	 
,�1 2  3 (	 
,1 2   4  (	 
,�2 1 

 پاسخ: �    

                         

x tanx , m m
m m

m m

� �
� � � �   � � � � � � � �

� �

� � � � �

3 1 11 1 2 3 1 1 2 3 14 4 2 3 2 3

2 2 4 1 2
 

 

 

yشكل زير قسمتي از نمودار تابع  )  39  m tankx� mاست ، حاصل   � k�  كدام است  ؟ 

          1  (3   2  (3-   3  (1   4  (1-  

 پاسخ: �      

                                   
f (x) m tankx f ( ) m f(x) tankx

T k k
k

� � � � � � � �

� � � � �
� � � � � � � � � �

1 1

3 2 24 4 2 2

) m
 

kو چون روند تابع نزولي است بايد         �  باشد  .   �2

yشكل زير قسمتي از نمودار تابع )  40 tanx�  است طول نقطهA كدام است ؟ 

        1  (� �7
6   2  (� �4

3  

       3  (� �2
3   4  (� �5

6  

 پاسخ: �

Tمي دانيم دوره تناوب تابع تانژانت      � tanxهمه چيز تكرار مي شود  .  �تا   �بنابراين   � tan� ��
� �

3
3  پس دومين نقطه   6

Aمي شود :      � � �
� �� � �

7
6 6 
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 مثلثاتيمعادلات  

 تبدیل Uر معادلات از یکی به جواب داشتن صورت در مثلثاتی ی معادله ھر کنند، که در معادله صدق می است ھاP کمان تمام یافتن مثلثاتی ی منظور از حل معادلهه

 .پرداUم می یک ھر بسط و حل به. شود می
 

                                                                                                       ) sinx m sin )cosx m cos� � � � � �1 2  

 

معادلات سينوسي   sinx m sin ( m )� � � � ) )1 1         

��

 � � ��

 

 
 
 

x k
x k
� � � ��


 � � � � � ��

2
2

هاي عمومي جواب       k"                   

 
 
 

 خاص هاي  حالت � 

 

 
                     sinx x k� � � �x��

 

                   sinx x k �
� � � � �1 2 2 

 

                       sinx x k �
� � � � � �1 2 2 

 

y :  برخورد  نمودار تابع با خطوط افقيبه لحاظ شكلي يعني محل  m� 

 
  

 

 

 

 

 

 جواب هاي اوليه 
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sinxمعادله )  41  �� �2  را حل و جواب هاي  اوليه و جواب هاي كلي آن را تعيين كنيد .  1
 پاسخ:�    

                    
x k

sinx sinx sin
x k

�� � � ���
� � � � � � 
 �� � � � � �

�

21 62 1 2 6 2 6
� 

 
sinxمعادله  مثلثاتي )  42 � �2  را حل كنيد  . 3

 پاسخ:   �

                                
x k

sinx sinx sin
x k

�� � � ��� �� � � � � � 
 �� � � � � �
��

23 32 3 2 3 2 3

� 

 
Sinمعادله ي )  43 x Sinx�2 .1401( خرداد  را حل كنيد   ( 
 پاسخ:�

                                                                                                  
	 
 	 


x k x x k
k

x k x x k x

� � � � � ��
�

� �

� � � � � � � � � � ���

2 2 2
2 12 2 3 2 1 3

  

 
sinمعادله  )  44 x sinx� ]هايي كه در بازه  را حل كرده جواب �22 , ]�2  ,   هستند را تعيين كنيد. [

 پاسخ:       � 
sinx( sinx )

sinx x k

x k
sinx sinx sin

x k

� �

� � � ��
� ��� � � ��� �
 � � � � � � 
� ��� � � � � �

���

2 1

21 62 1 2 6 2 6

si��

 

sin) معادله مثلثاتي   45 x � �2 2  . را حل كنيد  2

 پاسخ:  �

                         
x k x k

sin x sin x sin
x k x k

� �� � � � � � � ��� �� � � � � � 
 � � �� � � � � � � � � � �
��

2 22 4 82 2 2 2 2 4 2 2 4 2 8

� 

 

sinمعادله  ) 46 x sin x� �3  را حل كنيد .   2
 پاسخ:  �    

 

      �      (                                                     

kx k ( x) x
sin x sin x sin( x)

x k ( x) x k

�� � � � � � ��� � � � � 

� � � � � � � � � � � ��

23 2 23 2 2 5
3 2 2 2                    
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 معادلات كسينوسي 
 

                                      cosx m cos m�� � � � ) )1 1 
 

                                                                                                                                                                                        x
x
� ��


 � ���
 

 

      x k
x k
� � � ��


 � � � ��

2
2

 

 
 حالات خاص 

 
 

             cosx x k �
� � � � �2 2x�� 

 
 
 

                                    cosx x k� � � �1 2 
 
 
 
 

                     	 
cosx x k� � � � � �1 2 1 
 
 

 
cos) معادله مثلثاتي 47 x � �22  را حل كنيد  .  1
 پاسخ:�

                   
cosx cos x k

cos x cos x
cosx cos x k

� � �
� � � � � ���� � � � � 


� �� � � � � � � ���

2 2

2 21 2 4 42 1 2 2 3 322 4 4

�� 

 
3cos) معادله  48 x cosx�  را حل كنيد .   �
 پاسخ:�

                                                                    
x k

cos x cosx cos x cosx x k x kx

� ��
�� � � � � � � � � �


���

3 3 3 2
2

� 

  

 جواب هاي عمومي 

 

 

 

 

 جواب هاي اوليه 
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cosي  معادله)  49 x cosx�� � �2 3  را حل كنيد. 2
 پاسخ:�

                                                        
cosx

cos x cosx cos x cosx cosx
cosx

�
� �

� � � � � � � � � � �
�

2
13 9 81 2 3 1 2 3 1 14 2

cosx����� �2 3 9� �2 3 1cos x cosxcos x cosx����� ���2
4

 

                                  cosx cos k x k , cosx cos x k� �
� � � � � � � � � � � �

11 2 2 22 3 3 

sinمعادله )  50 x cosx� �2   كنيد.را حل  3
 پاسخ:�

cosx
sinxcosx cosx cosx( sinx )

sinx

cosx x k

x k
sinx sin

x k

���� � � � � � 

� ���

�� � � � � ��
�

�� � � � �
 �� �� � � � 
� �� � � � � �� ���

2 3 2 3
2 3

2

23 3
2 3 2 3

cosx

i

�
cosx( sinx )

���
� � 


��������





�



���





�����

cosx( sinxin
2 3sinx

 

sinمعادله )  51 x cos x� �2 2   را حل كنيد. 1
 پاسخ:   �

cos x cos x cos x cosx x k �
� � � � � � � � � ��2 2 21 1 2 2cosx x k�� �� �k�k   

 

sinمعادله ي )  52 x cosx�22  . را حل كنيد   3
 پاسخ:  �   

                                
	 
 cosx

sin x cosx cos x cosx cos x cosx cosx
cosx

cosx x k

� �� � �� � � � � � � � � � � 

� � ��

�
� � � � �

2 2 2
13 52 3 2 1 3 2 3 2 24 2

1 22 3

cosx�� �
 

xcosمعادله )  53  x cos� �2  . را حل كنيد  2

 پاسخ:�

                                 

	 


	 


xx k k
x

x x xcos x cos cos x cos cos
k

x xx k

� � �� � � � � � � �� �� � � ���� �� �� � � � � � � � � �
 
� � � �� � � � �� �� �� � � � � �� �� � ��

2 2 2 1 22
52 22 2 2 2 1 2

2 2 32

2cos����� 

 
 
 

  

 1شده دو تا   2

 غ ق ق
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cosمعادله مثلثاتي  )  54 x sinx�� � �2 1  )   1400را حل كنيد . ( دي ماه  1

      پاسخ:�     
                                                                                                                           cos x sinx cos x sinx� � � � � � �2 1 1 1 2 1 

x k
sinx

cos x cos x ( sin x) sin x sinx x k

sinx x k

� �� � � �� ��� � � 
 �� �� � � � � � � � � � � � �
 ���
� �

� � � � � ���

2 2 2

21 6
21 2 2 2 1 2 1 2 6

1 2 2

�


��




�



�

 

sinxcosxمعادله مثلثاتي  )  55  �
3

 )   1400را حل كنيد  . ( خرداد  4

 پاسخ:   �

                    

x k
sinxcosx sinxcosx sin x sin

x k

x k

x k k

�� � � ��� �� � � � � � � �
 �� � � � � �
��

�� � � ���

 � � �� � � � � � � �
��

2 23 3 3 32 24 2 2 3 2 2 3

6

2 6 3

 

cos) معادله مثلثاتي  56 x cosx� � �2 (xرا در بازه     1 ) �x) )  )  1401حل كنيد  . (  حسابان دي ماه    �
 
 پاسخ:�
 

                                                               
cosx x

cos x cosx cos x cosx cosx( cosx )
cosx x

�� � � ���� � � � � � � � 
 �� � � �
��

2 21 2 2 2 1 1
2 3

x�
����� 

��




�



�

 

 

tanx(cotجواب كلي معادله ي مثلثاتي )  57    x cos x)� �2 5
 ، كدام است؟  4

   1 (k �
� � 12    2   ( k �

� � 12      3(k �
� � 3   4(k � �

� � �4 6  

 صحيح است. 4گزينه   پاسخ:�    

                             

tanx(cot x cos x) tanxcos x sinxcosx sin x sin

x k x k
k

x k x k k

�
� � � � � � � � �

� �� � � � � � � �� � �� � � � �
 � � � �� � � � � � � � � � � � � �
��

2 2 5 1 11 24 4 2 6

2 2 6 12
4 652 2 6 2 12 12
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cos) جواب كلي معادله  58 x sin x� �2 2 2
 ،كدام است؟  2

     1 (k �
� � 8    2(k �

� � 2       3(k �
� �2 8          4(k �

� �
3
4  

cosصحيح است.مي دانيم  1گزينه    : پاسخ�    x sin x cos x� �2 2  پس داريم:  2

  cos x sin x cos x cos x k x k� � �
� � � � � � �� � � ��2 2 2 2 2 22 4 4 8 

Sin)جواب كلي معادله مثلثاتي 59 x

Cos x
�

�� ��� �
� �

3 13
2

 )93-(خارج ، به كدام صورت است؟

1 (k �
� � 4  2(K �

� �2 4  3(K �
� �

32 4  4(K� �
�2 4 

 
 صحيح است.  4ي پاسخ گزينه   : پاسخ�     

   

                         sin x x k x k xsin x sin x sin x sinx
sinx x k xcos( x)

1 � 1 � � � ��
� � � ������� � � 
� � � � � ���

3 23 31 1 33 3 2
2

x kx k����������� 

 

                                        
x k

ksinx x k x (k )kx

� ��
� �� � 1 � 1 � ���� � � "� �
 � ���

2 42 4

kx k x (k )k�kk ����k ��� 2 4
تراك  ش  ا

 

cotجواب كلي معادله مثلثاتي )  60  x(tanx sinx) cos ( x)�
� � � �23 5 2  ، كدام است ؟   2

       1 (k �
� �

22 3       2 (k �
� �2 3       3(k �

� �2 6      4(k �
� �

52 6  

 صحيح است. معادله مثلثاتي خلاصه مي شود. 2گزينه   پاسخ:�   

cot x(tanx sinx) cos ( x) cot x tanx cot xsinx cosx sin x

cosx cos x cos x cosx cosx cos x k

�
� � � � � � � � � �

� �
� � � � � � � � � � � � � �

2 2

2 2

3 5 2 3 5 4 5 22
14 5 2 2 2 5 2 22 3 3�
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جاني  لممحمد صادق روحاني گَ :  ومدرس  مولف


